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九年级化学上册 | 第一次月考

过关检测题
一、选择题
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1、“一带一路”是丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的简称，“一带一路”是合作发展的理念和倡议。古丝绸之路将我国的发明和技术传送到国外，下列古代生产工艺中主要体现物理变化的是（ B ）

A. 粮食酿酒    B. 纺纱织布
C. 烧制瓷器
  D. 冶炼生铁

2、近期，一部系列科普专题片《我们需要化学》热播，该片深入浅出地为观众呈现化学的本源，以及我们生活的化学本质。下列对化学科学的认识错误的是（ C ）
A、化学是一门以实验为基础的科学

B、化学为人类研制了新材料

C、化学的发展导致了生态环境的恶化

D、化学为人类健康提供了保障

3、2017年5月18日，我国首次在南海神狐海域试采“可燃冰”(天然气水合物) 成功，可燃冰的主要成分是甲烷，下列属于甲烷化学性质的是（ D ）
A、无色无味  B、难溶于水 C、密度比空气小  D、可燃性
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4、危险化学品的包装标签上要印有警示性标志。下列不属于危险化学品标志的是（ C ）
5、共享单车已成为城市公共出行新时尚，有利于“改善环境质量，推动绿色发展”。下列做法与该理念不相符的是（ B ）
A、自带布袋购物
B、垃圾野外焚烧

C、乘坐公交出行
D、多使用太阳能

6、每年三月最后一周的星期一是“全国中小学生安全教育日”，目的在于强化学生安全意识,提升安全素养。下列实验操作符合安全要求的是（ B ）
A、为取用方便，用手接触化学药品

B、用试管加热液体时，试管口对着无人区

C、为快速清洗试管，用试管刷猛力刷洗

D、为节约时间，把试管放在桌面上再使劲塞进塞子

7.下图所示的实验操作中，正确的是（ C ）
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A、倾倒液体 B、点燃酒精灯C、检查装置气密性D、加热液体

8、氯气一种黄绿色气体，能溶于水，密度比空气大，常用于自来水消毒、生产漂白粉和盐酸等。实验室用二氧化锰和浓盐酸共热制取氯气。下列关于氯气制取的说法正确的是（ B ）

A、与过氧化氢制取氧气的发生装置相同

B、向上排空气法收集

C、向下排空气法收集

D、排水法收集

9、推理是化学学习中常用的思维方法。下列推理正确的是（ B ）
A、化学变化一定伴随着物理变化，因此物理变化也伴随着化学变化

B、二氧化锰是制取氧气的催化剂，因此二氧化锰能改变反应速率
C、物质燃烧是较剧烈的氧化反应，因此氧化反应都是剧烈的

D、氧气可以使带火星的木条复燃，因此氧气具有可燃性

10、A、C两圆分别表示化合反应和氧化反应，下列反应的文字表达式中，属于反应B的是（ A ）
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A、镁+氧气[image: image17.png]


氧化镁

B、二氧化碳+水→碳酸

C、甲烷+氧气[image: image2.png]


二氧化碳+水

D、水[image: image3.png]


氢气+氧气

二、填空题
11、走进超市，小明来到食品区发现一些包装袋内充满气体，看上去好像小“枕头”。如图是一包薯片，请据图回答下列问题:
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(1)薯片的主要成分有土豆、盐等，属于混合物(填“纯净物”或“混合物”)。

(2)填充气体的主要作用是防止变质(或防止食品在运输、储存时发生挤压，答案合理即可)。

(3)你认为食品充气包装，对所充气体的要求是(回答两点即可):

①安全、无毒；②
廉价、易得；③化学性质稳定；④与食品不发生化学反应；
(4)薯片暴露在空气中一段时间后，会发现变软了，说明空气中含有水蒸气。

(5)若所充气体是氮气，则实验室收集氮气的方法是排水法。
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12、氧气是人类活动必需的自然资源，工业上常用分离液态空气的方法制取氧气，实验室中常用分解物质的方法制取。

(1)检查图中装置气密性的方法是将导管放入水中，用手握住试管，若导管口有气泡冒出，且松开手后形成一小段水柱，说明该装置气密性良好(答案合理即可)。

(2)工业制氧气是物理(填“物理”或“化学”)变化。

(3)图中仪器a的名称是试管，写出该仪器的一种用途;用作少量试剂反应容器( 答案合理即可)。

(4)请写出高锰酸钾分解生成氧气的文字表达式高锰酸钾=加热=锰酸钾+二氧化锰+氧气，可以用排水法收集氧气的原因是氧气不易溶于水，且不与水发生反应。

13、铝丝和铁丝一样，也能在氧气中燃烧，小明设计了如图所示的装置进行实验探究，请结合实验过程回答下列问题：
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(1)集气瓶底预先铺少量沙子的目的是铝丝燃烧的产物温度很高，集气瓶底预先铺少量沙子，可以防止掉落下来的产物使瓶底炸裂(答案合理即可)。

(2)铝丝在空气中不能被点燃，引燃铝丝的办法是在铝丝的一端绑上一根火柴，点燃火柴，再伸入氧气瓶(答案合理即可)。

(3)若按照题(2)的方法操作，但未观察到铝丝剧烈燃烧，可能的原因是铝丝表面有一层氧化膜未除去(或氧气不纯等，答案合理即可)。

(4)铝丝在氧气中燃烧的实验，要绕成螺旋状的目的是
增大与氧气的接触面积。

(5)写出铝在氧气中燃烧生成氧化铝的文字表达式铝+氧气=点燃=氧化铝，该反应的类型为化合反应(或氧化反应)。

14、某实验小组同学对人体呼出气体中的主要成分及含量非常好奇，设计了下列实验进行探究。

(1)实验一：检验呼出气体的主要成分。
「实验操作]

	实验操作
	实验现象
	实验结论
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	澄清石灰水变浑浊；  
	呼出的气体中含有CO2
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	燃着的蜡烛能够继续燃烧；  
	呼出的气体中含有O2
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	干燥的玻璃片上有水雾；               
	呼出的气体中含有水蒸气


(2) 实验二:测定呼出气体中主要成分的含量。
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把氧气、二氧化碳、水蒸气(测湿度)探头放入袋中开始采集数据(如图1),然后向袋内吹入气体。采集的数据经处理得到图2，表示二氧化碳体积分数变化的是 Z (填“X”、“Y”或“Z”)。Y的体积分数在60s后逐渐减小的原因是水蒸气冷凝。

[数据处理]

200s时未采集数据的所有气体，总体积分数为76.66%。

[评价与反思]

有人认为教材中空气成分的“其他气体和杂质”主要是指水蒸气，由实验判断此说法错误(填“正确”或“错误”)，理由是由实验二可知，空气中水蒸气的体积分数为1.98%，而其他气体和杂质的体积分数约为0.03% (答案合理即可) 。

15、某研究小组发现，将适量淀粉放入过氧化氢溶液中，过氧化氢溶液的分解速率加快。对于此现象，该小组同学进行了如下探究。

[提出问题]淀粉能否作过氧化氢分解的催化剂?

[作出猜想]淀粉能作过氧化氢分解的催化剂。

[实验验证]

	实验

编号
	实验操作
	实验现象

	①
	向试管中加入过氧化氢溶液，再将带火星的小木条伸入试管中
	小木条不复燃

	②
	向盛有过氧化氢溶液的试管中加入0.5g淀粉，再将带火星的小木条伸入试管中
	产生大量气泡，小木条复燃

	③
	待②中反应结束，将试管中的剩余物质过滤、洗涤、干燥、称量
	得固体物质0.5g

	④
	将③中所得固体放入试管中，重新加入过氧化氢溶液，然后将带火星的小木条伸入试管中
	产生大量气泡，小木条复燃


[分析数据、得出结论]

(1)实验③

 = 4 \* GB3 ④证明淀粉的质量和化学性质在反应前后均未发生变化。可作过氧化氢分解的催化剂。

(2)写出淀粉催化过氧化氢分解的文字表达式过氧化氢=淀粉=水+氧气。

[实验拓展]

该小组设计了下图所示装置对比淀粉与二氧化锰的催化效果，实验均以生成25mL气体为准，其他可能的影响因素忽略不计，相关数据见下表：
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(1)上述实验中的“待测数据”是指
收集25mL 气体所需的时间;最后结果表明二氧化锰的催化效果较好，则a
>b (填“<”、“＞”或“=”)。

附加分:若正确回答下列小题，将获得4分的奖励,但化学试卷总分不超过60分。

(2)小明用坩埚钳夹取少量光亮的铜丝，放在酒精灯火焰上灼烧至表面变黑后，迅速插入一只装有20mL3%过氧化氢溶液的试管中，观察到试管内迅速产生大量气泡。且变黑的铜丝质量和化学性质不发生改变，于是得出结论:氧化铜可以加快过氧化氢分解。有同学认为这个结论不可靠，原因是过氧化氢分解速率加快还可能与温度有关。请你设计实验方案证明用坩埚钳夹取少量光亮的铜丝，放在酒精灯火焰上灼烧至表面变黑，冷却后将铜丝插入一支盛有20mL 3%过氧化氢溶液的试管中，观察试管内是否迅速产生大量气泡。

三、计算题
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16、下图是测定空气中氧气含量的两套实验装置，请据图回答下列问题(提示:铜粉在加热条件下会与氧气反应生成黑色氧化铜固体)。

(1)装置一和装置二中气球的位置不同，装置二(填“装置一”或“装置二”)更合理，理由是能使空气更易流通，全部通过铜粉，使氧气与铜粉充分反应。

(2)根据实验测得的相关数据(见下表)，计算空气中氧气的体积分数。

	硬质玻璃管中的空气体积
	反应前注射器中的空气体积
	反应后注射器中的空气体积
	实验测得空气中氧气的体积分数

	25ml
	15ml
	7ml
	20%


（15ml-7ml）/（25ml+15ml）×100%=20%；

_1234567891

_1234567892

_1234567890

